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ПОСТАНОВКА ПРОБЛЕМИ
Ефективне управління підприємством повинно

базуватися на достовірній і прозорій системі інфор-
маційного забезпечення. Формування інформації,
яка буде базою для прийняття управлінських рішень
грунтується на її належних якісних характеристи-
ках. За цих умов визначення якості інформації та її
оцінки набуває особливого значення.

Проблемам формування облікової інформації при-
святили свої роботи такі вітчизняні і зарубіжні вчені,
як Ф.Ф. Бутинець, М.В. Ван Бреда, В.В. Євдокимов,
А.М. Кузьмінський, Є.С. Соколова, Е.С. Хендріксен та
інші [1—6]. Слід відзначити, що вченими приділяється
увага визначенню властивостей інформації, що входять
до складу її якості [3, с. 22], вимог, яким повинна відпо-
відати інформація [1, с. 94], формулюванню якісних ха-
рактеристик економічної інформації [2, с. 89—99], роз-
робці методологічного забезпечення та інструментарію
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комплексної оцінки якості облікової інформації [5, с.
3—51]. В той же час питання теорії і методології оцінки
якості облікової інформації повністю не вирiшенi та по-
требують подальшого дослідження.

МЕТА СТАТТІ
Метою статті є дослідження якісних характери-

стик фінансової звітності та визначення методів
оцінки якості облікової інформації.

ВИКЛАД ОСНОВНОГО МАТЕРІАЛУ
Аналіз визначень дозволив сформулювати понят-

тя якості облікової інформації як сукупності влас-
тивостей інформації, які враховують ступінь придат-
ності, можливість і ефективність використання кон-
кретної інформації споживачами з метою розвитку
підприємства при оптимальних витратах на форму-
вання такої інформації.
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Якість облікової інформації розкривається через
сукупність властивостей або характеристик, які
відображають ступінь придатності такої інформації
для використання користувачами.

Згідно з Національним положенням (стандартом)
бухгалтерського обліку (НП(С)БО) 1 "Загальні ви-
моги до фінансової звітності" інформація, яка на-
дається у фінансовій звітності, повинна бути дохід-
лива і зрозуміла її користувачам за умови, що вони
мають достатні знання та зацікавлені у сприйнятті
цієї інформації [7, с.15].

Фінансова звітність повинна містити лише дореч-
ну інформацію, яка впливає на прийняття рішень ко-
ристувачами, дає змогу вчасно оцінити минулі, те-
перішні та майбутні події, підтвердити та скоригу-
вати їхні оцінки, зроблені у минулому.

Фінансова звітність повинна бути достовірною.
Інформація, наведена у фінансовій звітності, є дос-
товірною, якщо вона не містить помилок і перекру-
чень, які здатні вплинути на рішення користувачів
звітності.

Фінансова звітність повинна надавати мож-
ливість користувачам порівнювати:

— фінансові звіти підприємства за різні періоди;
— фінансові звіти різних підприємств.
Згідно з міжнародними стандартами щоб обліко-

ва інформація та фінансова звітність були корисни-
ми, вони повинні відповідати таким якісним харак-
теристикам: доречність (суттєвість, своєчасність,
цінність); достовірність (правдивість, переважання
суті над формою, обачність, нейтральність, повно-
та); зрозумілість; співставність (рис. 1) [8].

Вимога корисності інформації полягає у можли-
вості її використання для прийняття обгрунтованих
економічних рішень. Ступінь корисності інформації
визначається через відповідність її нижченаведеним
характеристикам.

Доречність інформації означає її здатність впли-
вати на рішення користувачів. При цьому доречною
інформацією вважається, якщо вона є своєчасною,
суттєвою та цінною для користувачів.

Своєчасність інформації визначається у її здат-
ності формування та отримання без затримок. Над-
мірне прострочення подання інформації може при-
вести до втрати її доречності. Щоб забезпечити своє-
часність інформації, часто буває необхідним подан-
ня її до того, як будуть відомі всі аспекти госпо-
дарської діяльності на шкоду її надійності. Очікуван-
ня того моменту, коли стають відомі всі аспекти гос-

подарської операції, може забезпечити високу
надійність інформації, але зробити її малокорисною
зацікавленим користувачам.

Суттєвою є та інформація, відсутність якої може
вплинути на кінцеві рішення користувачів. Суттєвість
означає, що необхідно знехтувати незначними мо-
ментами, але в той же час відобразити у фінансовій
звітності всі суттєві обставини. При цьому розподіл
операцій на суттєві та несуттєві є суб'єктивним, а
отже є предметом професійного судження бухгал-
тера.

Цінність інформації обумовлена можливістю її
використання для оцінки результатів діяльності
підприємства.

Достовірність інформації визначається відсутні-
стю суттєвих помилок. Для цього інформація повин-
на бути правдивою. Правдиве подання інформації в
бухгалтерській звітності засноване на чесності її ук-
ладачів та уявленні про те, що вона відображає саме
ті операції, факти чи події, які вона повинна відоб-
ражати, або, як обгрунтовано очікують користувачі,
вона повинна надавати саме цю інформацію [9].

Переважання суті над формою передбачає відоб-
раження інформації з точки зору економічної суті
операції, а не її юридичної форми. Порушення ви-
моги пріоритету суті над формою призводить до вик-
ривлення інформації про активи і зобов'язання
підприємства у фінансовій звітності.

При формуванні інформації в бухгалтерському
обліку слід дотримуватися обачності в судженнях і
оцінках, які мають місце в умовах невизначеності,
так щоб активи і доходи не були завищені, а витрати
і зобов'язання не були занижені. Згідно з міжнарод-
ними стандартами обачність віднесено до якісних ха-
рактеристик інформації. Проте у вітчизняному об-
ліку ця вимога розглядається як принцип бухгал-
терського обліку.

Нейтральність інформації передбачає, що вона не
містить упереджених оцінок, тобто є об'єктивною по
відношенню до різних груп користувачів і не націле-
на на раніше заданий результат.

Повнота інформації означає, що вона містить
мінімальний, але достатній для прийняття правиль-
ного рішення набір показників. Згідно з цією якіс-
ною характеристикою, звітна інформація повинна
включати дані, які необхідні для істинного відобра-
ження операцій. Отже, щоб бути надійною, обліко-
ва інформація повинна бути повною з урахуванням
суттєвості та витрат на неї.

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Якісні характеристики фінансової звітності 

Доречність Достовірність Зрозумілість Співставність 

Суттєвість 

Своєчасність 

Цінність 

Нейтральність 

Правдивість 

Превалювання 
суті над формою 

Обачність Повнота 

Рис. 1. Якісні характеристики фінансової звітності
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Якісна характеристика зрозумілості означає, що
інформація повинна бути однозначною, чіткою і не
містити надлишкової деталізації. Зрозумілість пе-
редбачає певний ступінь знань у користувачів фінан-
сової звітності.

Співставність забезпечує можливість користу-
вачам порівнювати інформацію про підприємство
в часі та з інформацією інших підприємств. Тому
вимір та відображення всіх господарських опе-
рацій повинно відбуватися послідовно і відповіда-
ти обліковій політиці. Відмінності будуть поляга-
ти в обраній обліковій політиці. Для забезпечення
співставності необхідно знати облікову політику,
її зміни та наслідки цих змін. Це дозволить про-
слідкувати тенденції щодо фінансового стану та
фінансових результатів. Вимір і  відображення
фінансових результатів від аналогічних операцій
та інших подій повинні здійснюватися за методо-
логією, єдиною для всього підприємства і протя-
гом його функціонування, так само як і для різних
компаній.

Ці якісні характеристики визначають корисність
облікової інформації для користувачів. При цьому
завданням бухгалтера є таке їх сполучення, щоб ви-
годи від інформації переважали витрати на її отри-
мання.

Проте, щоб забезпечити якість облікової інфор-
мації та її зростання слід використовувати кількісну
і якісну її оцінку. За цих умов оцінка якості обліко-
вої інформації розглядається як процес встановлен-
ня досягнення системою облікових показників зада-
ного рівня критеріїв.

Використовуючи якісні характеристики обліко-
вої інформації, користувач визначає її якість ступе-
нем достовірності (надійності), доречності, зрозум-
ілості, співставності. Кількісний вимір якості обліко-
вої інформації слід здійснювати через коефіцієнти
[6].

Коефіцієнт доречності (Е) буде характеризува-
ти ступінь впливу облікової інформації на уп-
равлінські рішення користувачів такої інформації.
Якщо всі показники, наведені у фінансовій звітності,
можуть бути використані користувачем, то базовим
показником доречності буде значення е0. Порівняв-
ши фактичне значення показника доречності е1 з
базовим, користувач отримає коефіцієнт доречності
(1):

Е=
0е

1е (1).

Коефіцієнт достовірності (R) буде характеризу-
вати відсутність або наявність суттєвих помилок і
викривлень. При цьому, щоб визначити, що показ-
ник є достовірним, слід впевнитися, що він розрахо-
ваний (визначений) у відповідності з нормативно-
правовою базою; був здійснений незалежний конт-
роль; якщо в роботі використано роботу експерта,
то він є незалежним тощо.

За цих умов буде отримано кількість показників
у фінансовій звітності, які не мають жодних поми-
лок і викривлень (r0). Порівняння фактичного показ-
ника r1 з базовим дасть можливість визначити ко-
ефіцієнт достовірності (2):

R=
r2

r1
(2).

Коефіцієнт зрозумілості (U) забезпечить оцінку
можливості користувача самостійно розібратися в
розрахунку певного показника. При цьому значен-
ня показника u0 буде означати, що кожний показ-
ник звітності відповідає визначеній якісній характе-
ристиці зрозумілості. Порівняння фактичного по-
казника u1 з базовим дозволить визначити коефі-
цієнт зрозумілості (3):

U = 
u0

u1
(3).

Коефіцієнт співставності  (С) характеризує
єдність методології розрахунку показників звітно-
го і попередніх періодів. Базове значення с0 озна-
чає, що всі  показники фінансової  звітності  є
співставні. Порівняння фактичного значення показ-
ників с1, розрахованих з дотриманням умови
співставності з базовим, визначає коефіцієнт спів
ставності (4):

С=
с0

с1
(4).

Слід також мати на увазі, що фінансова звітність
складається із звітів, які будуть мати власні значен-
ня розглянутих коефіцієнтів. Щоб визначити єдині
коефіцієнти, слід використати середньозважену ве-
личину коефіцієнтів (5—8):

∑
=

=
n

1i e0i

e1i
E (5),

∑
=

=
n

1i r0i

r1i
R (6),

∑
=

=
n

1i u0i

u1i
U (7),

∑
=

=
n

1i c0i

c1i
C (8),

З точки зору впливу і значення для користувача,
кожному показнику слід присвоїти коефіцієнт зна-
чимості (вагомості). Тоді, загальна формула визна-
чення ступеня якості облікової інформації буде та-
кою (9):

Ca4Ua3Ra2Ea1Q +++= (9),
де а — коефіцієнт вагомості показників.
Використання цієї методики передбачає не-

обхідність здійснення великої кількості розрахунків.
Тому за певних обставин вигоди від отриманих резуль-
татів в порівнянні з витратами на виконання таких роз-
рахунків можуть бути значно меншими, що є недоліком
у впровадженні цієї методики в практичну діяльність.

У вітчизняних умовах ведення обліку і складан-
ня звітності доцільним буде застосування експерт-
ного методу, який використовує окремі елементи
методу коефіцієнтів. Експертні оцінки — це думки,
судження висококваліфікованих спеціалістів у виг-
ляді оцінок об'єкта в кількісній або якісній формі.
Перевагами експертного методу є швидкість отри-
мання результатів і можливість їх оцінки без кіль-
кісних показників.

При використанні експертного методу для оцінки
якості облікової інформації є виділення окремих еле-
ментів якості. Від правильності і доцільності їх виок-
ремлення буде в подальшому залежати об'єктивність
оцінки якості облікової інформації.

Надійність облікової інформації гарантована
відповідністю нормативно-правовій базі, рівнем ква-
ліфікації бухгалтерського персоналу, рівнем орган-
ізації облікової роботи, рівнем сучасних інформац-
ійних технологій та наявністю і рівнем системи внут-
рішнього контролю.

Результати оцінки якості облікової інформації
грунтуються на використанні лінійної функції, яка
залежить від факторних показників, які утворюють
результативний показник. Результативним показни-
ком при цьому виступає якість облікової інформації,
факторні показники — елементи контролю якості,
які були визначені вище (10).

CPOSLQ ++++= (10),
де L — відповідність нормативно-правовій базі;
S — рівень кваліфікації бухгалтерського персо-

налу;
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O — рівень організації облікової роботи;
P — рівень програмного забезпечення;
С — рівень системи внутрішнього контролю
При використанні експертного методу часто ви-

користовують десятибальну шкалу порядка. При
цьому рівень якості оцінюють як мінімальний
(відсутній) (0—2 бали), малий (2—4 бали), середній
(4—6 балів), вище середнього (6—8 балів), високий
(8—10 балів)

Оскільки кожний елемент у визначенні якості
може мати різний вплив, то слід встановити вагу або
коефіцієнт значимості елемента (а). Якщо ми вважає-
мо, що найбільший вплив на якість облікової інфор-
мації будуть мати такі елементи як рівень кваліфі-
кації бухгалтерських кадрів і рівень організації об-
лікової роботи, то цим показникам ми присвоїмо
коефіцієнт 0,25. Трохи менший, але значний ко-
ефіцієнт (0,2) слід присвоїти рівню системи внутрі-
шнього контролю, оскільки від правильно організо-
ваної системи внутрішнього контролю залежить опе-
ративне виявлення порушень і помилок. Відпо-
відність нормативно-правовій базі облікової інфор-
мації та застосування програмного забезпечення
залежить від рівня і компетенції бухгалтера та орган-
ізації його роботи. Тому цим факторам можна при-
своїти вагові коефіцієнти 0,15. Враховуючи вагові
коефіцієнти, рівень якості облікової інформації буде
визначатися так (11):

C2,0P15,0O25,0S25,0L15,0Q ++++= (11).
Якщо експертних оцінок за кожним фактором де-

кілька, то береться середнє значення показника

)C,P,O,S,L( .
У той же час слід виділити недоліки експертного

методу, до яких слід віднести суб'єктивізм, можливі
погрішності експертизи та суттєві витрати на залу-
чення експертів.

ВИСНОВКИ
Суттєвим проблемним питанням у визначенні

якості облікової інформації є необхідність чіткої
ідентифікації якісних характеристик облікової
інформації. Відсутність чітко розроблених методик
оцінки якості облікової інформації має вплив на
якість управлінських рішень користувачів. За цих
умов користувач не в змозі об'єктивно оцінити сту-
пінь корисності інформації.

Якісна облікова інформація та фінансова звіт-
ність забезпечить повноту інформації, виконання
вимоги нейтральності, за якої інформація буде не-
упередженою, обгрунтовану оцінку елементів фінан-
сової звітності для прийняття стратегічних рішень,
наявність інформації про конкурентну позицію
підприємства, якість продукції, яка впливає на фі-
нансовий стан підприємства тощо.

Отже, застосування якісних характеристик, а та-
кож кількісних і якісних методів оцінки якості об-
лікової інформації надає можливість отримати які-
сну інформацію для складання фінансової звітності,
яка забезпечує об'єктивну оцінку фінансового ста-
ну підприємства та результатів його діяльності.
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